夜光杯/星期天夜光杯 新民晚報

很多人问 界当电影导演?

我为什么导演《月光武士》 我,你是一个作 家,为什么要跨

这个问题, 我也问过自己。

2015年,一个著名电 影导演买了我的《罗马》电 影剧本版权,一个喜剧的 男女奇遇故事。有一天我 和他在阿里影业谈完事, 正朝大门走去,我问导演, 你说你没有空,那你找到 对路子的意大利导演了 吗?没想到,他停下脚步, 看着我良久,然后说:"虹 影,你来导,你肯定能行, 你了解中国,又住在意大 利十年,我这儿投部分,其 他资金你找,你敢吗?

这无疑是个带咒语的 曼陀罗花,瞬间击中我。 我站在那儿,一动不动。 做导演?我的人生,从不 按常规出牌,面对这一挑

战,为什么我不试试?起 码有一个人相信我。

于是,我朝他点了 事实上跨出那道大 门,我的生活全部改变。 但进入电影行业,第一步 就是撞得头破血流。

之后,我安心写小说, 感觉一个人创造文学,是 如此轻盈和自由。

2019 年年初张一白 在重庆29中拍摄由影《风 犬少年的天空》,我去探 班。中午他请我们一家和 刘仪伟一家吃鱼,问我在 意大利拍电影如何? 我简 要说了过程。他说,你第 ·部电影应该拍重庆,这 儿你一切都熟悉,你就做 部重庆电影吧,你可以



读小学时,班上一位同学长得特别矮小,某日, 位个子高大的同学在午饭后走到他身旁附身蹲下,说: '你看,我比你还矮一点呢!'

面对这不怀好意的取笑,这位被取笑的同学怔了 ·会儿,说:"你蹲得再低一点,帮我把鞋带系好吧!"周 围的同学迸发出了笑声,长得高大的同学十分尴尬,从 此他再也不敢取笑他了

我相信,每个人都会有冷不防受到骚扰的情景,我

当你被取笑

周炳揆

们都希望能这样 运用自己的智慧 进行反驳,让冒犯 你的人偃旗息 鼓。有人把这种

反驳称之为"言语再平衡"--对问题不退避,但又不 和冒犯者撕破脸。

问题在干,要即刻想出反驳的话是很困难的,特别 是当对方的冒犯十分恶毒时,你可能会"气得跳脚",心 理学家认为人们会把这种骚扰视为对自己的威胁,从 而产生应激反应。要注意的是,与其针锋相对地脱口 而出,还不如缓一缓,冷静一点再行回击,在这种情况 下,如果自备一些防卫性的"有问必答"

的词句,或者懂得一些应对的策略肯定 是有帮助的。

有一些词句是带有"通用性"的,比 如说,"你这样说真不应该!"如果某人

个不该问的问题,可以反问他,"你为什么要问 这个问题?""关你什么事?"等。当对方用语肮脏下流、 极为恶劣,干脆回敬:"呵,见鬼去吧!"一些常用词,如 ""知道了"等,被心理学家称为是"灰色岩石",表达 对对方所说不感兴趣甚至厌倦,你可以更直截了当地 说:"我不愿意谈这个问题。"甚至可以请对方澄清:"对 不起,你说什么?"意在给对方一个机会回想一下刚刚 讲的是否合适。

没有一种回答是十全十美的。所以,停顿一下,间 自己是不是一定需要回答? 你的本能可能会让你即刻 改变话题,使谈话重归正常的轨道;也可能让你直截了 当地告诉对方,他刚才的讲话很无礼。那么,对不当言

辞是否可以置之不理 呢? 完全可以。尤其是 当对方是个孩子,是你的 上司,或者是无关紧要的

人,那就应该不予计较。 事情过后,如果对方 的话还是让你揪心,可以 试图和对方谈一谈。此 时形势对你更为有利,因 为你已经控制了情绪,而 目对于所要讲的话也有 了准备。你可以开门见 山地说:"我想和你聊聊 你那天说的话,那天我没 有想好,现在有了想法可

以告诉你吗?"

讨论对方行为上的 问题总是会有点紧张气 氛,最高超的做法是使用 '幽默"来化解紧张,同时 又使你的意思表达清 楚。本文开头提到的我 的小学同学有智慧、有幽 默,他成功地做到了。

他的话鼓 舞了我,重新点 燃我的电影梦。

我回家就 在自己众多写重庆的中短 篇小说里, 选了一个短篇 小说,当天就开始写剧本: 在重庆市中区一号桥,一 个失去父亲的少年窦小 明,与开小面馆的母亲相 依为命,在医院里认识的 护士秦佳惠,中日混血,是 当地远近闻名的大美女, 她对他非常关心爱护,他 爱上了她,偷了她照片,是 骨子里那种喜欢,夜夜拿 出观看,念念不忘,有每个 男孩成长中青春荷尔蒙的 骚动和对异性的幻觉。有 -天. 少年发现护士被混 混头子的丈夫家暴时,他 挺身而出,保护她,从此这 三个人的命运发生改变。

剧本写完,开始筹 紧跟着,疫情开始,因 为签证问题,我只能回到 英国。英国疫情严重,进 行隔离。听着窗外的救护 车的呼啸声,我想得最多 是重庆,决定将剧 本的内容写成一 个长篇小说。

以 1976 年一 个女孩被几个少 年欺凌开始,那个女孩可 以说是我,上小学时,我在 学校外墙下被他们打,按 在地上,要我学动物叫。 其实这样的事,经常发生, 不仅我,别的女孩也遭遇 同样的欺凌。有一个男孩 窦小明为女孩挺身而出, 其实我们这样的女孩子, 内心深处多么需要-'月光武士",需要保护者。

我的少女时期,每次 我看见船翻了,都会浑身 发抖,那些脑袋在汀水中 浮沉。我在外做苦力的母 亲每周乘船回家,祈盼她 的船不要出事,于是我对 江水说:"求求你,让我的 妈妈安全回家!"

那是恐惧,一个孩子, 对害怕失去亲人的那种恐 惧,至今在我身体内。那 充满恐惧的孩子也是《月 光武士》里的少年窦小明。

故事写了一年多,小 说发表在《花城》杂志,后 来出版单行本,尤其受到 重庆读者的喜爱。我根据 小说,又重新写剧本。

在2021年夏天我从 英国回到国内,艰难地寻 找资金、组建团队和选演 员,于10月底在重庆开

-互不相



景山前街 (纸本设色) 方 台

机,拍摄了35天,经过难 以想象的困难,包括我的 大姐离世, 主创擅自离开, 我一个人坐在堆积如山的 道具衣服之中,面对桌上 厚厚的账单时,我没有哭, 因为我有电影梦,哪怕这 个梦是这么容易被现实击 碎,我也没有后悔;我咬着 牙,找资金,做后期,用了 近一年时间完成制作。

去年印度最老的果 阿A类电影节, 洗 了《月光武十》人 围重要单元,并邀 请我及主创参 加。因为某种原 因,只能放弃。

但这无疑对我是一种

父亲是养父,小时我 与他经常坐在家门外长江 边的礁石上,我们沉默着 凝视江水,看着船进进出 出,这样在脑海里是一帧 帧画面。画面在变化,雾 起雾散,暴雨之前,汀岸乌 云压下来,朝霞显现,全是 霞光,晚霞出来,火烧云 中,你可以看得很远很远, 那些吊脚楼,那些在风中 翻飞的衣服,仿佛置身于 一个童话世界,可以忘掉 你身上承受的那种饥饿、 痛苦和绝望。

沉默是父亲教给我 的,沉默,对我而言,有一 种不可摧毁的力量。

父亲,一个不会讲重 庆方言的浙江人,患有眼 疾,晚年完全是盲人,从不 麻烦人,心明如镜,像雷蒙 德·卡佛的《大教堂》里的 盲人。父亲以前是轮船船 长。但他自学文化,自学 木匠,会做各种家具,会弹 棉花,会做灶,会补墙,父 亲在我们那一带,不断地 帮助人。邻居们遇上东西 坏了,会找他。即使那些 欺负我们家的人 找父亲 帮助,父亲从不计较,照样 伸出援手

父亲拥有一种大心 从他的身上,我看到了《月 光武士》里的做鞋匠秦伯 伯,他也是沉默的,面对历 史,面对不公,荣辱不惊。

江水波光闪耀,如轻 烟绽放的雾气,从江面开 始,漫延山腰,萦绕在吊脚 楼,那些消失掉的人和事, 浮现在我面前。

之前,我用文字讲故 事,这次我用影像,告诉 你,一种不可实现、不可忘 怀的爱,被珍藏在我们灵 魂深处。

看着后期棚里大屏幕 上越来越鲜活的一个个影 像,我没有欣喜,因为这部 电影,就像我的孩子。 个孩子出生,会完全脱离 母亲的身体,它福祉与否, 自有命数。

这话是父亲说的。

那些碧绿的江水一如 以往的流淌,长满青苔的 石阶上,少年心中的女神

她神秘而端庄,美丽 而忧伤,仿佛来自另一个 世界

我突然明白,为什么 电影开机时,大家要恭敬 地做仪式,哪怕是根据真 实故事改编,我们也是在 创造这世上消失了、不曾 有的影像,必须给先祖和 上天一个照会一个致敬。 于是,少年心中的女神走 到我们跟前。



扫一扫,关注"夜光杯

蚁狮,这个名字也取得好:吃蚂蚁的狮子。

其实它就是一种小虫子,小得比黄豆粒儿也大不 了多少。但是,用了这么一个凶悍、夸张的名称,就有 了气势和力量。可是,如果你知道了它的俗名,你又会 觉得好笑,如十生、倒刺、沙猴、沙牛、金沙牛、沙鸡、沙 王八、地蛄牛、缩缩、老倒、退儿。 它还是一味中药,称 蚁狮为"沙挼子",等等。俗名多,说明大家喜欢这种虫 子,玩起来有兴趣。就像人和人一样, 亲近了才愿意叫小名儿

昆虫

蚁

我很小的时候,就知道了蚁狮。 一天,我和同学们一起去到沙丘上 玩。有同学教我认识沙地上的小沙 坑,那沙坑形似漏斗,不大,像茶碗碗 口那么大,那么圆。他又让我蹲下 来。静静观察漏斗有什么动静。我看 了很久,也没发现什么变化。我正要 站起来时,看见一只蚂蚁从漏斗边上

滑落到漏斗底部,就在那一瞬间,从沙土里伸出一只钳 子, 把蚂蚁拽进了沙十里。

"这就是蚁狮干的。"同学告诉我。

居然有这么好玩的虫子。我很好奇,就把沙漏斗 刨开,捉住了那只蚁狮,把它放在比较坚硬的平地上观 察。这蚁狮,样子像蜘蛛,方形的头,挺大。头上长着 镰刀状的钳子。脖子转来转去,很灵活。全身沙灰色, 长着一层不长的鬃毛。它只会倒着走,而且动作笨拙。

我们又把它放回到沙土里,一沾上沙土地,它如鱼 得水,动作立刻变得灵活敏捷。它把身子旋转起来,整 个身体就像钻头一样向沙土下钻,一面钻,一面往外扬 沙子。很快,漏斗形的陷阱就做成了。这真是精致规 范的漏斗,圆得像用圆规画定的,那漏斗的周边,陡峭

而平滑,如果有小虫子落脚在这漏斗壁 上,肯定会滑进漏斗底部。

正在这时候,我们看见一只蚂蚁,爬 到漏斗的边上,头朝下慢慢爬行着。它 有些犹豫不决,不知该不该继续往下

爬。就在它抬起一只脚时,那沙子松动了,顺坡往下滑 着。蚂蚁想停下脚步,在沙子里挣扎着,竭尽全力地稳 住脚跟。没想到的是,蚁狮从漏斗底部扬起了沙子,沙 子落在蚂蚁的身上,沙子变成了流沙,急速地裹挟着蚂 蚁滑落进了漏斗底部。突然,隐藏在沙土里的蚁狮,伸 出了大钳子,把蚂蚁夹进了沙子里做了它的美食。我 观察着这情景,感觉太奇妙了,这么小的虫子竟这么有 智慧,从挖掘漏斗陷阱到隐蔽等候美食,从扬沙制造沙 流到把昆虫冲下陷阱,这一套完整的技艺,是谁教它们 的?无师自通?自学成才?还是大自然的生存规律造 就的呢?

我顾不得想这么多,我盘算着,如何捕捉一只蚁狮 带回家,养一只聪明的虫子,观察它更多更有趣的故

我捉来一只蚂蚁,扔进漏斗底部,就在蚁狮伸出钳 子擒拿蚂蚁时,我抓起一把沙土,连同蚁狮一起带回

-路上,我是小跑回家的。我紧紧地攥着一把沙

土,攥着最好玩儿的昆虫, 迫不及待地跑进家门。我 等不及选择一个适当的地 方,我径直走向餐桌,把手 里的沙土都倒在了桌布 上。我用一根牙签拨动着 沙土,寻找着蚁狮。拨动 了三个来回,什么也没看 到。蚁狮哪里去了? 我伸 开五指,又看手掌和五指 缝间,只见手上沾满了沙 十和亮闪闪的细碎颗粒, 就是不见了蚁狮。

我坐在桌子前发呆, 它什么时候跑掉的?

扬州游

华振鹤

大明寺怀古 斜阳染出锦红霞, 应证当年困海涯。 寒木岂畏风更恶, 浪花何啻绽春华。

何园假山 级峰叠壑势如奔,

意匠经营别有神。 片石果然参造化, 万千气象入家门。

理是这个理,我还是不习惯。

女儿过生日,为父我为了让她开

心、高兴与称心,也包了一家饭店的场 地,举办"生日酒会",那天来了许多女 儿的同学、同事与 被嘲讽的"抢单"

己付款,大家只是图个热闹,新老朋友

一起相识、相交、相处,巩固和增加情

朋友,大家又跳又 唱,一片欢声笑语, 临别时那些"与会 者"纷纷摸出钱欲

买单,我见状后马上大声道:"大家别买 单了,今天都由我们来买单。"话音刚 落,他们很快把钱放入口袋,说了声"谢 谢"后离去,没有一个人假装一下中国 式的"客套",真是实实在在透了。

总喜欢悄悄抢买单,不看菜单,只图买 单时越快越好。忙中会出错呢!可不 是! 那天,有女士朋友做东邀请我等好 朋友到一家著名餐馆聚餐,我曾在该店

朋友聚餐时抢过一次很贵的单,这次如 法炮制,再次悄悄抢买单。人数相同, 单子比上次还贵,想想这次多了"烤乳 猪",比上次还贵大概可能吧!买完单 悄悄回到包房原座位,仿佛有一种像打 了胜仗凯旋的满足感。不多时有人说 要去"抢买单",做东女士拦住说早已经 买了,她拿出发票,数目比我付的少。 我拿着我的那张发票到收银台问询,才 知我买的是旁边另一个十人包房的账 单! 店家一个劲儿抱歉,说"刚刚搞清 楚,因为十人包房的人来买单了" 家议论纷纷:"要是都不响,这一餐买了 两次单,陌生包房免单或者再收一次?"

看来理性消费是必需的。老外连 朋友的庆生宴也自点自的,也有道理 噢,因为付账时绝对不会搞错。



孙孟英

女儿曾说:男人爱面子,在聚会中

捡漏的门

槛也在提高, 我的消费经 请看明日本 青编,刘 芳

现如今餐饮业的最大消费群体之 就是退休人员,老同学聚餐、老同事 聚餐、老战友聚餐、生日聚餐等,热闹无 比,由此出现了消费理念的变化与碰

比如老同学聚餐,一些事业成功或 经济状况好的老同学总是抢着买单,大 家都很高兴,但是长此以往下去,就觉 得不适合,谁都不愿成为《儒林外史》那 个吝啬抠门的严监生。为此有人提出轮流制,挨个儿"做东",可是一些经济 条件差的同学觉得"轮流制"请客"高规 格"的请不起,请客档次低的没有脸面, 感觉很为难,决定以后不再参加聚会 经济条件好的老同学"自告奋勇" 地表示由他们来轮流做东,老同学一场 不必有"难为情感"。但人总是要面子的,不能老吃"白食",有人提议"聚餐 AA制",得到响应后聚会就始终能持续 下去,人人都觉得"吃自己的"而放松与

自在,这就是AA制的好处

欠,这也是一种理性"买单"。

与生活在不同国度的人聚餐,会有 一番感受,几年前的一个星期天,女 儿的国外女朋友过生日,邀请我们去参 加"生日酒会",我们一家人非常高兴, 正装出行,并带着生日礼物来到一家法 国西餐厅的大包房里,大家济济一堂, 兴高采列地喝着美酒,吃着自己洗点的

西式套菜,唱着快乐 的《祝你生日快乐》歌 曲。生日酒会结束 后,我与夫人刚欲起 身出门,女儿叫住了

我们说:"我去买单,你们等我一下。"我 猛然一惊,转身一看,参加生日酒会的 "亲朋好友"都在各自买单,我深感不可 思议,既然邀请我们参加生日酒会,那 产生的费用就应该由邀请方买单,怎么 要受邀请方自己买单呢?这怎么是"邀 请"?不可思议。

回家路上女儿解释说国外的文化、 习俗与国情就是这样,邀请你参加生日 酒会对方只提供酒水,就餐就必须是自